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ΑΡΘΡΟ

Υπογεννητικότητα
Η μεγαλύτερη

απειλή του
Ελληνισμού

Η υπογεννητικότητα μαστίζει

την Ελλάδα καθώς
όπως δείχνουν τα επίσημα
στοιχεία ο πληθυσμός της
χώρας μας βαίνει μειούμενος

και γηραιότερος με
την πάροδο του χρόνου Η
ΕΛΣΤΑΤ ανακοίνωσε για το
έτος 2022 αριθμό γεννήσεων

76.541 όταν το 2021
οι γεννήσεις ήσαν 85.346 ποσοστό μείωσης 10,3

Μελέτη της διαΝΕΟσις αναφέρει πως εάν δεν ληφθούν άμεσα
μέτρα για την ανάσχεση της υπογεννητικότητας το 2050 ο πληθυσμός

της Ελλάδας θα κυμαίνεται περί τα 8,3 9 εκατ με
μέση ηλικία τα 47-50 έτη ενώ τα άτομα άνω των 65 ετών θα
αποτελούν ποσοστό 30%-33 του πληθυσμού

Τα παραπάνω στοιχεία πρέπει να λειτουργήσουν ως κώδωνας
κινδύνου κυρίως προς την πολιτεία που απαιτείται να ενσκήψει

στο ζήτημα ούτως ώστε με πολιτικές προγραμματισμό
και στρατηγική να επιχειρήσει να αναστρέψει τις συνέπειες

Ο καθένας διαβάζοντας τα μπορεί να καταλάβει τι επιπτώσεις
έχει αυτό σε όλους τους τομείς της ζωής μας όπως η κοινωνική
πολιτική η οικονομία οι συντάξεις και η εκπαίδευση

Σύμφωνα με έρευνα της HOPEgenesis σε συνεργασία με το
Πανεπιστήμιο Πειραιώς τα αίτια της μειωμένης γεννητικότητας

στην Ελλάδα είναι κατά βάση ο οικονομικός παράγοντας
ατομικό και οικογενειακό εισόδημα οικονομικό περιβάλλον

η μη διαθεσιμότητα υπηρεσιών υγείας δύσκολη πρόσβαση
σε υπηρεσίες υγείας και ποιότητα των υπηρεσιών υγείας και
η αβεβαιότητα έλλειψη σταθερότητας και προοπτικής στον
εργασιακό χώρο

Σοβαρές συνέπειες έχει και το Brain Drain που αφορά εκατοντάδες

χιλιάδες Έλληνες κυρίως νέους που μετανάστευσαν
στο Εξωτερικό τα τελευταία 15 χρόνια λόγω καλύτερων συνθηκών

εργασίας δημιούργησαν οικογένειες εκεί και πλέον η
Ελλάδα είναι αποκλειστικά τόπος ολιγοήμερων διακοπών

Τα αποτελέσματα του προβλήματος είναι πολυεπίπεδα και
αφορούν το σύνολο του πληθυσμού Ερημοποίηση ειδικά των
απομακρυσμένων περιοχών της χώρας οικονομικές συνέπειες
καθώς η μείωση του εργατικού δυναμικού συνεπάγεται μείωση
της παραγωγής και της κατανάλωσης επομένως και αργή οικονομική

ανάπτυξη ή ύφεση ενώ καταγράφεται μείωση και του
βιοτικού επιπέδου συνολικά Επιπλέον υπάρχει συνεχής επιβάρυνση

των ασφαλιστικών ταμείων με επακόλουθο τη συνεχή

μείωση μισθών και συντάξεων Αξίζει απλά να σκεφτούμε
ότι σε 25 περίπου χρόνια από σήμερα για κάθε 1 εργαζόμενο
θα αντιστοιχούν 3 συνταξιούχοι ενώ η αναλογία για την επιβίωση
οικονομίας και ασφαλιστικών συστημάτων είναι το ακριβώς
αντίστροφο

Η Ελλάδα είναι πολύ χαμηλά στην κατάταξη της Ευρώπης σχετικά

με την υιοθέτηση πολιτικών στήριξης της μητρότητας της
οικογένειας και της γονιμότητας ενώ την ίδια στιγμή έχουμε
αργήσει δραματικά να αντιδράσουμε σε κάθε επίπεδο Απαιτείται

άμεσα η εκπόνηση και εφαρμογή ενός εθνικού σχεδίου
αναστροφής του φαινομένου και αλλαγής πλεύσης

Το αναγκαίο σχέδιο θα πρέπει να αφορά κάθε επίπεδο λειτουργίας

Χρειάζονται πολιτικές που θα δημιουργήσουν τις κοινωνικοοικονομικές

συνθήκες που θα διευκολύνουν την δημιουργία
οικογένειας Κοινωνικές πολιτικές που θα διευκολύνουν την
φροντίδα των εξαρτώμενων μελών κάθε οικογένειας με αναβάθμιση

των υποδομών πρόνοιας όπου είναι ανεπαρκείς ή
ανύπαρκτες δημιουργία κατάλληλων οικονομικών συνθηκών
για τόνωση εισοδημάτων και διευκόλυνση των ζευγαριών να αν
ταπεξέλθουν στο απαγορευτικό κόστος ζωής βελτίωση της εργατικής

νομοθεσίας ώστε να μειωθεί η αβεβαιότητα στον εργασιακό

τομέα συνέπεια τεκνοποίησης δημιουργία Κέντρων
Συμβουλευτικής και Στήριξης της οικογένειας στήριξη ζευγαριών

με πρόβλημα γονιμότητας λειτουργία βρεφικών και παιδικών

σταθμών σε επαγγελματικούς χώρους μείωση κόστους
ανατροφής και εκπαίδευσης παιδιών φορολογική πολιτική με
ισόβιες φοροεκπτώσεις για γονείς 2 παιδιών κ.ά

Η Υπογεννητικότητα είναι η μεγαλύτερη απειλή για την χώρα μας
και μαγικές ή νρήγορες λύσεις δεν υπάρχουν Ειδικά για μία
μικρή χώρα όπως η Ελλάδα είναι κυριολεκτικά υπαρξιακό θέμα
Δεν μιλάμε απλά για νοοτροπία κουλτούρα ή πολιτική αλλά για
Εθνικό συμφέρον και ανάγκη Να υπάρχει μία Ελλάδα και για
τα παιδιά μας

Καθηγήτρια Ιατρικής Πανεπιστημίου Πατρών
Αν Τομεάρχης Υγείας ΠΑΣΟΚ
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ΛΥΘΗΚΕ ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΜΕ ΤΑ ΧΙΛΙΟΣΤΑ

Μεταβίβασε ακόμα
και με ααοκλϊσειε
• Απελευθερώνονται οι οριζόντιες ιδιοκτησίες που ήταν δέσμιες λαθών στα συμβόλαια
• Δεκάδες χιλιάδες ιδιοκτήτες θα μπορούν στο εξής να πωλούν τα ακίνητα τους χωρίς
να εξαρτώνται από τους υπόλοιπους συνιδιοκτήτες Τι ισχύει σήμερα και τι αλλάζει από
τις 12 Δεκεμβρίου Τι προβλέπει η νέα ρύθμιση του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης
Μιλούν στα ΝΕΑ Κωνσταντίνος Κυρανάκης Στράτος Παραδιάς Γιώργος Ρουσκας

ΠΡΟΚΟΠΜΣ ΓΙΟΓΙΑΚΑΣ Σ 20 37
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ΑΚΙΝΗΤΑ

EvKupes μεταβιβάσει
ακόμα και με
ÄöGos χιλιοστά
ΖΕΑ. 20, 37
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ΤΑ ΝΕΑ ΔΕΥΤΕΡΑ 4 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΑΚΙΝΗΤΑ

EyKUpes μεταβιβάσει
και με XdGos χιλιοστά

Δόθηκε λύση μέσω ειδικής ρύθμισης όπου πλέον
η πώληση δεν εξαρτάται από ίο σύνολο ίων ποσοστών

που αντιστοιχούν στο οικόπεδο

ΤΟΥ ΠΡΟΚΟΠΗ ΠΟΠΑΚΑ

Με τον νέο νόμο για το Κτηματολόγιο

που ψηφίζεται
στις 12 Δεκεμβρίου δεκάδες

χιλιάδες ιδιοκτήτες διαμερισμάτων
θα μπορούν πλέον ελεύθερα να

προβαίνουν σε μεταβιβάσεις των ιδιοκτησιών

τους χωρίς να εξαρτώνται
από τους υπόλοιπους συνιδιοκτήτες
της πολυκατοικίας Για την ιστορία
αναφέρεται ότι στις πολυώροφες
πολυκατοικίες τα χιλιοστά επί του
οικοπέδου που αντιστοιχούν σε όλες
τις οριζόντιες ιδιοκτησίες διαμερίσματα

αποθήκες καταστήματα
κ.ά πρέπει να είναι 1 000 και όχι
περισσότερα Ομως σε χιλιάδες πολυκατοικίες

σε όλη την Ελλάδα το
σύνολο των χιλιοστών των καταχωρισμένων

ιδιοκτησιών στο ΚΑΕΚ
του οικοπέδου είτε από λάθη είτε
από σκοπιμότητες στα επιμέρους
συμβόλαια ξεπερνάει τα 1 000 Αυτό

έχει ως αποτέλεσμα πρώτον οι
ιδιοκτησίες να μην καταχωρίζονται
στο Κτηματολόγιο και δεύτερον
να μην μπορούν να μεταβιβαστούν

Με βάση τα όσα ισχύουν σήμερα
αυτοί οι ιδιοκτήτες για να μπορέσουν
να πουλήσουν ή να μεταβιβάσουν
το περιουσιακό τους στοιχείο θα
πρέπει να πείσουν όλους τους υπόλοιπους

συνιδιοκτήτες να προβούν

Ακόμη ένα
πρόβλημα
απόλυτου
παραλογισμού
OTIS

μεταβιβάσει
ακινήτων
λύνεται με
το νομοσχέδιο
που ψηφίζουμε
Otis 12

Δεκεμβρίου
τόνισε
στα ΝΕΑ
ο υφυπουργόε
Ψηφιακήε
Διακυβέρνησηε
Κωνσταντή/os
Κυρανάκηβ

σε διόρθωση της πράξης σύστασης
οριζοντίου ιδιοκτησίας του κτιρίου

Αυτό όμως στην πράξη είναι από
πολύ δύσκολο έως αδύνατον να γίνει

διότι πρέπει να υπογράψουν
συμφωνήσουν όλοι οι ιδιοκτήτες
διαμερισμάτων της πολυκατοικίας
ή οι κληρονόμοι τους σε περίπτωση
θανάτου

Τώρα με νέα ρύθμιση που προωθεί

το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης

δεν θα λαμβάνεται σε
πρώτη φάση υπόψη η υπέρβαση στο
σύνολο των χιλιοστών Θα γίνεται
η καταχώριση της ιδιοκτησίας στα
κτηματολογικά βιβλία άρα και η πώληση/μεταβίβαση

αλλά θα καταγράφεται
στο σύστημα πως υπάρχει η

εκκρεμότητα της τροποποίησης της
σύστασης οριζοντίου ιδιοκτησίας

Τι προβλέπεται
Η ρύθμιση υπάρχει στο σχέδιο νόμου
του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης

για το Κτηματολόγιο η
διαβούλευση του οποίου ολοκληρώθηκε

την περασμένη Πέμπτη και
από σήμερα ξεκινάει η συζήτηση
στη Βουλή προκειμένου να ψηφιστεί
μέσα στις επόμενες ημέρες

Στη νέα ρύθμιση προβλέπεται
ότι Οι συναλλαγές σε περιπτώσεις

ακινήτων/διηρημένων ιδιοκτησιών
συστάσεις οροφοκτησίας όπου επί

της συστατικής πράξης της οροφοκτησίας

έχει εμφιλοχωρήσει υπέρβαση

χιλιοστών μπορούν πλέον να
καταχωρίζονται στα κτηματολογικά
βιβλία με την επιφύλαξη του τεκμαιρόμενου

ανάλογου ποσοστού στο
κοινό έδαφος της οικείας διηρημέ
νης ιδιοκτησίας μέχρι τη συντέλεση
τροποποίησης σύστασης οριζοντίου
ιδιοκτησίας προς αποκατάσταση και
άρση της υπέρβασης Κατ αυτόν
τον τρόπο επιλύεται το ζήτημα της
μη καταχώρισης

Οπως τονίζει μιλώντας στα ΝΕΑ
ο αρμόδιος επί του Κτηματολογίου
υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης

Κωνσταντίνος Κυρανάκης
ακόμη ένα πρόβλημα απόλυτου

παραλογισμού στις μεταβιβάσεις
ακινήτων λύνεται με το νομοσχέδιο
που ψηφίζουμε στις 12 Δεκεμβρίου

Χιλιάδες ιδιοκτήτες διαμερισμάτων
σε πολυκατοικίες παρέμεναν

εγκλωβισμένοι επειδή το άθροισμα
των κατά δήλωση χιλιοστών με βάση
τα συμβόλαιά τους ξεπερνούσε τον
αριθμό 1.000 και το σύστημα τους
απέρριπτε Θεωρούμε υποχρέωση
του κράτους να απλοποιεί τις συναλλαγές

και όχι να βρίσκει συνεχώς
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I Χιλιάδεδ ιδιοκτήτεβ
διαμερισμάτων σε
πολυκατοικίεβ παρέμεναν
εγκλωβισμένοι επειδή το
άθροισμα των κατά δήλωση
χιλιοστών με Βάση τα
συμΒόλαιά τουε ξεπερνούσε
τον αριθμό 1 000 και το
σύστημα τουδ απέρριπτε

δικαιολογίες για να ταλαιπωρεί τον
πολίτη Αλλάζουμε τον νόμο αλλάζουμε

το πληροφοριακό σύστημα
ώστε να δώσουμε διέξοδο στους
πολίτες που τόσα χρόνια ήταν όμηροι

της γραφειοκρατίας
Η σύνταξη και λειτουργία του

Κτηματολογίου ανέδειξε το σοβαρό
αυτό πρόβλημα που υπήρχε σε χιλιάδες

πολυκατοικίες σε όλη τη χώρα
παρατηρεί ο πρόεδρος της ΠΟΜΙΔΑ
δικηγόρος Στράτος Παραδιάς Η σημαντική

αυτή διάταξη απεγκλωβίζει
τους ενδιαφερόμενους ιδιοκτήτες
επιτρέποντας τόσο την καταχώριση
των ιδιοκτησιών όσο και τη σύνταξη
μεταβιβαστικών συμβολαίων χωρίς
την πρακτικά αδύνατη σύμπραξη
όλων των συνιδιοκτητών συμπληρώνει

Πώς

δημιουργήθηκε
και γιατί

προέκυψε τώρα
το πρόβλημα

Το πρόβλημα όπως υποστηρίζει

ο πρόεδρος της
Ενωσης Συμβολαιογράφων
Ελλάδας Γιώργος Ρούσκας
αφορά το 1 5 των συστάσεων

οριζοντίου ιδιοκτησίας
σε όλη την Ελλάδα

και είναι πολύ μεγάλο στη
Βόρεια Ελλάδα και ιδιαίτερα

στη θεσσαλονίκη
όπου σε κάθε μεταβίβαση οι
εργολάβοι έδιναν επιπλέον
χιλιοστά συγκυριότητας στα
πωλούμενα διαμερίσματα
που δεν περιλαμβάνονται
στα ποσοστά τα οποία ανέλαβε

να μεταβιβάσει προς
τον εργολάβο ο οικοπεδούχος

Σύμφωνα με τον ίδιο το
πρόβλημα αρχίζει πλέον να
γενικεύεται και να παίρνει
μεγάλες διαστάσεις επειδή

με την καταγραφή στο
Κτηματολόγιο εμφανίζεται
το σύνολο των ιδιοκτησιών
με τα χιλιοστά τους σε κάθε
ΚΑΕΚ οικοπέδου
Τίθεται ωστόσο το ερώτημα
οι πωλήσεις/μεταβιβάσεις
ξεμπλοκάρουν η εκκρεμότητα

της σύστασης νέας
οριζοντίου ιδιοκτησίας εξακολουθεί

να παραμένει Το
σημαντική είναι πως με τη
διάταξη αυτή σταματάει η
εξάρτηση από τους συνιδιοκτήτες

και ξεμπλοκάρουν
οι πωλήσεις/μεταβιβάσεις
Η εκκρεμότητα της διόρθωσης

οριζοντίου ιδιοκτησίας
μπορεί και αυτή να λυθεί με
διάταξη νόμου επισημαίνει

ο Τιώργος Ρούσκας
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ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ 4 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023
ΑΣΦΑΛΙΣΗ

4 μπόνουε
σε όρια

συντάξειs
με αίτηση

ecus το téflos
του 2023
Τι κερδίζουν όσοι σπεύσουν
για αίτηση συνταξιοδότησης

Διπλή αύξηση
στην κύρια σύνταξη

Εκδοση επικουρικής-εξπρές
και με Ί5ετία σε όλα τα Ταμεία

Ταχύτερη απονομή στο εφάπαξ
με βελτιωμένα ποσά

Ευκαιρίες για μητέρες γονείς σε
ΙΚΑ Δημόσιο και Ταμεία ΔΕΚΟ
Τι ισχύει για ΟΑΕΕ και ΕΤΑΑ

0 ΔΙΚΟΙ ΣΑΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΜΕ ΤΟΝ ΕΙ ΕΣΕΙΣ ΡΩΤΑΤΕ ΕΜΕΙΣ ΑΠΑΝΤΑΜΕ ΣΕΛ 7
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EDITORIAL
Του Γιάννη Ευαγγελίδ

jevageliclis@e-typos.com

Κοινωνικό
πρόσημο

Το νέο ασφαλιστικό νομοσχέδιο

το οποίο έχει τεθεί
σε δημόσια διαβούλευση από το
υπουργείο Εργασίας θα κατατεθεί

στη Βουλή στις 6 Δεκεμβρίου

με τον προγραμματισμό
να προβλέπει ότι θα ψηφιστεί
από την Ολομέλεια στις 1 8 του
μηνός προκειμένου οι ρυθμίσεις
που περιέχει να ισχύσουν από
Ιης-1-2024

Πρόκειται πραγματικά για ένα
νομοσχέδιο με έντονο κοινωνικό
πρόσημο όχι επειδή το υποστηρίζει

ο Αδωνις Γεωργιάδης αλλά
επειδή λύνει μία σειρά ζητημάτων

που ταλαιπωρούσαν τους
συνταξιούχους καθώς και τους
ασφαλισμένους που δεν μπορούσαν

να πάρουν τη σύνταξή τους
ή το εφάπαξ και αίρει αδικίες που

λειτουργούσαν σε βάρος των
απόμαχων της εργασίας

Μεταξύ άλλων σύμφωνα με
το νομοσχέδιο Γεωργιάδη ρυθμίζονται

τα θέματα της παύσης της
περικοπής του 30 στη σύνταξη
των εργαζόμενων συνταξιούχων
της αύξησης του ορίου χρεών
προς τον ΕΦΚΑ από τις 20.000
στις 30.000 ευρώ ή από τις 6.000
στις 1 0.000 ευρώ για τους αγρότες

της αύξησης του επιδόματος
μητρότητας για τις αυτοαπασχολούμενες

και τις αγρότισσες και
της δυνατότητας των δικαιούχων

του εποχικού επιδόματος
να εργάζονται 1 2 ημερομίσθια
το μήνα χωρίς να χάνουν το
επίδομα Υπάρχει ρύθμιση για το
πάγωμα του επιτοκίου δανεισμού
της ασφαλιστικής οφειλής στον
ΕΦΚΑ έως το 2025 ώστε να μην
επιβαρύνονται υπέρμετρα όσοι
χρωστούν ενώ οι διατάξεις για
τα επαγγελματικά ασφαλιστικά

ταμεία θα δημιουργήσουν
ένα καινούργιο περιβάλλον τον
δεύτερο πυλώνα ασφάλισης
Οταν υπάρχει πολιτική βούληση

τα προβλήματα μπορούν να
λυθούν

ΕΞΟΔΟΣ ΜΕ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 35ΕΤΙΑΣ

Πριν τα 62 με διατάξεις 35ετίας μπορούν να συνταξιοδοτηθούν

από το Δημόσιο υποβάλλοντας
οριστική παραίτηση έως τις 31/1 2/2023 οι εξής
κατηγορίες υπαλλήλων
►Ν Ανδρες και γυναίκες με πρόσληψη μέχρι
31/12/1982 ή από 1ης/1/1983 που συμπληρώνουν

25 έτη υπηρεσίας/ασφάλισης έως το
201 0 και έχουν 35ετία με ηλικία 58 ετών έως
το 2021
►►I Ανδρες και γυναίκες με πρόσληψη μετά την
1 η/1 1 983 που συμπληρώνουν τα 25 έτη υπη

ρεσίας/ασφάλισης το 20Π και έχουν συνολικά
36 έτη με ηλικία 58 ετών έως το 2021
►►I Ανδρες και γυναίκες με πρόσληψη μετά
την 1 η/1 1 983 που συμπληρώνουν 25ετία το
201 2 και έχουν 37 έτη με ηλικία 59 ετών έως
το 2021
►Ν Ανδρες και γυναίκες με πρόσληψη μετά την
1 η/1 1 983 που συμπληρώνουν 25ετία έως το
201 0 και έχουν 37 έτη στο σύνολο έως το 2021

με ηλικία 55 ετών
Σε όλες τις παραπάνω περιπτώσεις αν η απαιτούμενη

ηλικία αχ 58 59 55 συμπληρωθεί από

το 2022 και μετά το όριο ηλικίας συνταξιοδότησης
είναι στα 62 ενώ τα έτη ασφάλισης αυξάνονται

στα 40 Αν όμως η ηλικία των 58 ή 59 ή 55
είναι συμπληρωμένη έως το 2021 και λείπουν τα

απαιτούμενα έτη ασφάλισης 35 36 ή 37 αυτά

μπορούν να συμπληρωθούν με αναγνωρίσεις
πλασματικού χρόνου ώστε να υπάρχουν πριν και
όχι μετά το 2022 Μόνον εφόσον έκλεισαν την
ηλικία των 58 59 κ.λπ έως το 2021 θα μπορέσουν

να διατηρήσουν ευνοϊκότερες προϋποθέσεις

αποφεύγοντας τα 62 με 40 έτη δουλειάς ή

ακόμα χειρότερα τα 67 για σύνταξη

Με 25ετία έως to 2010 ή το 2011

Με 25ετία έως το 2010

Σύνολο 37 έτη Οριο ηλικίας
συνταξιοδότησης

Το 201 7 57,8

Το 2018 58,6

Το 201 9 59,5

Το 2020 60,3

Το 2021 61,2

Το 2022 62 και 40 έιπ

Ηλικία 58 και 35 ή 36
έτη στο σύνολο

Οριο ηλικίας
συνταξιοδότησης

Το 201 7 59,5

Το 201 8 60

Το 201 9 60,5

Το 2020 61

Το 2021 61,5

Το 2022 62 και 40 έτη

Με 25ετία το 2012

Ηλικία 59 και 37 έτη
στο σύνολο

—

Οριο ηλικίας
συνταξιοδότησης

Το 201 7 60,2

Το 201 8 60,6

Το 201 9 60,11

Το 2020 61.3

Το 2021 61,8

Το 2022 62 και 40 έτη

Προθεσμία 30 ημερών για τα
ΔΙΠΛΗ ΑΥΞΗΣΗ
ΣΤΗ ΣΥΝΤΑΞΗ
ΓΙΑ ΟΣΟΥΣ
ΚΑΝΟΥΝ ΑΙΤΗΣΗ
ΕΩΣ ΤΟ ΤΕΛΟΣ
ΤΟΥ ΕΤΟΥΤΟΙ

ΠΙΝΑΚΕΣ ΓΙΑ
ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ

Κερδισμένοι
με 4 μπόνους

στη σύνταξη είναι οι ασφαλισμένοι

που θα καταθέσουν

την αίτηση συνταξιοδότησης
τους μέσα στις 30 μέρες που απομένουν

για να κλείσει π χρονιά
Οχι ότι δεν θα έχουν όφελος αν

αποχωρήσουν και το 2024 αλλά η

έξοδος το 2023 μπορεί να βγει πιο

συμφέρουσα αν συγκριθούν όλες
οι παράμετροι

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΊΚΟΣ

kkatikos@e-typos.com

Οσοι αποχωρήσουν με αίτηση
ως 31/12/2023 βγαίνουν κερδισμένοι

στα εξής 4 σημεία

1
Παίρνουν διπλή αύξηση στην
κύρια σύνταξη Η μία αύξηση

προέρχεται από τον πληθωρισμό
που θα αυξήσει τις αποδοχές από
την εργασία τους για τα έτη 2002
2023 και θα περάσει στον υπολογισμό

της ανταποδοτικής σύνταξης
που θα βγει μεγαλύτερη Η δεύτερη
αύξηση θα είναι κατά 3 και αφορά

στην αύξηση που θα πάρουν
όλοι οι συνταξιούχοι στους οποίους

συμπεριλαμβάνονται και όσοι
καταστούν συνταξιούχοι με αίτηση
έως 31/1 2/2023 ακόμη και αν η
πληρωμή γίνει μέσα στο 2024 που
θα εκδοθεί η απόφαση

2 Κλειδώνουν την έκδοση της
επικουρικής σύνταξης χωρίς

να χρειαστούν αναγνωρίσεις πλασματικού

χρόνου καθώς θεσπίζεται
η 1 5ετία ως ελάχιστος χρόνος

ασφάλισης σε όλα τα Ταμεία Το

μέτρο προβλέπεται στο ασφαλιστικό

νομοσχέδιο και θα ισχύσει
και για εκκρεμείς αιτήσεις όπως
φυσικά θα ισχύει για όλες τις νέες
αιτήσεις του 2024 και των επόμενων

ετών Οσοι έχουν σκοπό να
αποχωρήσουν έως το τελος του
2023 και δίσταζαν γιατί τους ελει
παν χρόνια ώστε να θεμελιώσουν
δικαίωμα και στην επικουρική για
να βγουν με τις ίδιες προϋποθέσεις
ασφάλισης που απαιτεί η κύρια
σύνταξη έχουν την ευκαιρία να το
πράξουν άμεσα

3 Γλιτώνουν απώλειες από το
εφάπαξ ενώ θα το πάρουν

και πιο γρήγορα Ηδη τα εφάπαξ
βγαίνουν από τον ΕΦΚΑ με ρυθμό

έκδοσης 3.800 αποφάσεων το
μήνα και με βελτιωμένα ποσά που

συγκρατούν τις απώλειες που προκάλεσε

ο νέος τρόπος υπολογισμού
τους για αιτήσεις από 1 ης/1 201 4
και μετά Πρακτικά όσο πιο πολλά
είναι τα χρόνια εισφορών στο εφάπαξ

έως το 201 4 τόσο λιγότερα
χάνουν οι συνταξιούχοι από τον
διαφορετικό τρόπο υπολογισμού
που ισχύει για τα έτη εισφορών
που προσθέτουν οι ασφαλισμένοι
από το 201 5 και μετά

4 Κλειδώνουν από φέτος και
όχι το 2024 τις ευνοϊκές διατάξεις

που ισχύουν στα όρια ηλικίας

συνταξιοδότησης με ευκαιρίες
εξόδου στα 57 έως 60 έτη για μητέρες

γονείς σε ΙΚΑ Δημόσιο και
ταμεία ΔΕΚΟ Για δε τα Ταμεία των
ελεύθερων επαγγελματιών ΟΑΕΕ
και ΕΤΑΑ η έξοδος στη σύνταξη
το 2023 συμφέρει γιατί θα αποφύγουν

μέσω συνταξιοδότησης τη
φορολόγησή τους το 2024 με τα
νέα τεκμήρια

ΚΑΘΕ ΔΕΥΤΕΡΑ ΜΕ ΤΟΝ ΕΛΕΥΟΕΡΟ ΤΥΠΟ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΕΚΔΟΣΗΣ Tiâwns ΕυαγγείΙΙδΓΚ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ Kawias Kotîkos



3. ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΚΑΙ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Μέσο: . . . . . . . . .ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ
Ημ. Έκδοσης: . . .04/12/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .04/12/2023
Σελίδα: . . . . . . . . 15

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Δειπέρα 4 Δεκεμβρίου 2023 ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ 115

ΤΑ ΟΡΙΑ ΗΛΙΚΙΑΣ ΠΑ ΣΥΝΤΑΞΗ ΑΠΟ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ

Σύνταξη γονέων με 25ετία το 2011
και ανήλικο τέκνο

Ηλικία 52 ετών Οριο ηλικίας
συνχαξιοδότηαΓκ;

Το 201 7 58,5

Το 201 8 60,2

Το 201 9 61,1

Το 2020 63,7

Το 2021 65,3

Το 2022 67

Τα ίδια όρια ηλικίας ισχύουν για μητέρες με
ανήλικο και 25ετία έως το 201 0 με ηλικία 50

ετών από 1 9/8/201 5 και μετά.
Σύνταξη από το Δημόσιο το 2023 με 38 και 40 έτη ασφάλισης

Σύνταξη γονέων με 25ετία το 2012
και πνήηικο τέκνο

IΗλικία S5 ετών Οριο ηλικίας
συνεαξιοδόοτσιις

Το 201 7

Το 201 8

Το 2019

Το 2020

Το 2021

Το 2022

59,6

61

62,6

64

65,6

67

Τα ίδια όρια ηλικίας ισχύουν και για σύνταξη
τρίτεκνων με 23 έτη το 201 2.

3.472 1.777 1.936
3.Ϊ37 '   - 	1.659 .... 1.804
2.829 1.533 1.664
2.473 1.432 1.550

Ι                                   KatwwrfaTE 1

1.869 1.213 1.305
1.719 1.148 1.233
1.665 1.125 1.207
1.577 1.086 1.164
1.486 1.047 1.120

Katnvooia ΔΕ
1.561 1.079 1.156
1.416 1.016 1.086
1.347 986 1.053
1.040 853 904

ΜΕΙΩΜΕΝΗ ΣΥΝΤΑΞΗ
ΠΡΙΝ ΤΑ 62 ΕΤΗ

Μειωμένη σύνταξη πριν τα 62
παίρνουν οι δημόσιοι υπάλληλοι 

που συμπλήρωσαν τις ηλικίες
των 55, 56, 58 και 60 ετών μέχρι
31/1 2/2022 και είχαν την 25ετία
έως το 201 2. Αντίθετα, αν οι ηλικίες
55	ετών και άνω συμπληρώνονται
από 1ης/1/2023, τότε παίρνουν
μειωμένη στα 62.

Ανδρες με 25ετία έως το 201 0
και ηλικία 60 ετών έως το 2022
βγαίνουν οποτεδήποτε. Οσοι κλείνουν 

το 60ό έτος από 1 ης/1 /2023
βγαίνουν στα 62.

Γυναίκες με 25ετία έως το 201 0
και ηλικία 55 ετών έως το 2022
βγαίνουν οποτεδήποτε. Οσες κλείνουν 

τα 55 από 1 ης/1/2023 βγαίνουν 

στα 62 . 		
Ανδρες και γυναίκες που συμπληρώνουν 

25εχία το 201 1 και ηλικία
56	ετών έως το 2022 παίρνουν
μειωμένη σύνταξη οποτεδήποτε,
ενώ αν κλείνουν τα 56 μετά την
1 η/1 /2023, θα βγούν στα 62.

Ανδρες και γυναίκες που συμπληρώνουν 

25ετία το 201 2 και ηλικία
58 ετών έως το 2022 παίρνουν μειωμένη 

σύνταξη οποτεδήποτε, ενώ
αν κλείνουν το 58ο έτος το 2023,
θα βγουν στα 62.

"Ποσά σύνταξης μετά ης κρατήσεις ΕΑΣ, ασθένειας και πριν το φόρο.

«μπόνοικ» σε όρια nfliKias - σύνταξε»
Από τα 4 παραπάνω «μπόνους»,

το σημαντικότερο είναι η διπλή
αύξηση στη σύνταξη!

Οσοι θα καταστούν συνταξιούχοι 

υποβάλλοντας αίτηση
συνταξιοδότησης ή οριστική
-δεύτερη- παραίτηση αν είναι 

δημόσιοι υπάλληλοι μέχρι
31/1 2/2023 θα καρπωθούν τη
μεγάλη αύξηση των συντάξιμων
αποδοχών τους κατά το ποσοστό 

του πληθωρισμού για το
2022,	9,6%, ενώ εξομοιώνονται
με τους ήδη συνταξιούχους και
δικαιούνται την αύξηση 3% από
1ης/1/2024 τόσο στην εθνική
όσο και στην ανταποδοτική
τους σύνταξη.

Η έναρξη καταβολής της σύνταξης 

ξεκινά από τον επόμενο
μήνα μετά την υποβολή της αίτησης. 

Αν δηλαδή ένας ασφαλισμένος 

υποβάλει αίτηση για συνταξιοδότηση 

τον Δεκέμβριο του
2023,	η σύνταξή του θα αρχίσει
να πληρώνεται από τον Ιανουάριο 

του 2024. ■

ΟΙ ΑΥΞΗΣΕΙΣ
μισθών που θα
έχουν οι δημόσιοι 

υπάλληλοι από
την Τ η/7/2024
θα περάσουν
στις συντάξεις;

ΟΙ ΑΥΞΗΣΕΙΣ μισθών στο Δημόσιο από
1 ης/1 /2024 θα επηρεάσουν και τη σύνταξη, πλην
όμως στο μέλλον και όχι άμεσα. Λόγω των αυξήσεων
θα αρχίσουν να ανεβαίνουν και οι συντάξιμες
αποδοχές που λαμβάνονται ως βάση για τον
υπολογισμό της ανταποδοτικής σύνταξης. Ωστόσο,
η θετική αυτή επίπτωση θα φαίνεται στις συντάξιμες
αποδοχές τους σταδιακά. Οσοι σχεδιάζουν να βγουν
στη σύνταξη το 2024 θα δουν μικρή ή και ελάχιστη
αύξηση της σύνταξης, επειδή οι αυξήσεις μισθών θα
επηρεάσουν τις συντάξιμες αποδοχές μιας χρονιάς
του 2024. Οσοι βγουν το 2025, 2026, 2027 κλπ.
θα έχουν μεγαλύτερη σύνταξη, καθώς οι αυξήσεις
μισθών θα επηρεάσουν προς τα πάνω τις συντάξιμες
αποδοχές για 3 ή 4 έτη κ,ο.κ.

ΣΥΝΤΑΞΗ ΑΠΟ 57,8 ΕΤΩΝ ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ
ΠΟΙΟΙ ΚΑΙ ΠΟΣΑ ΚΕΡΔΙΖΟΥΝ

Σύνταξη με όρια ηλικίας ακόμη και
από 57,8 ετών μπορούν να πάρουν οι
παλαιοί προ του 1 993 ασφαλισμένοι
στο Δημόσιο. Αίτηση για σύνταξη έως
το τέλος του έτους με όρια ηλικίας
χαμηλότερα των 62 ετών μπορούν να
υποβάλουν οι εξής κατηγορίες υπαλλήλων:

Ί Μητέρες ανήλικου τέκνου που συμπληρώνουν 

25ετία έως το 201 0.
Συνταξιοδοτούνται για πλήρη σύνταξη
με το όριο ηλικίας που ισχύει όταν
κλείσουν τα 50. Γυναίκες που έκλεισαν 

τα 50 από 1 9/8/201 5 μέχρι και
το 2019 παίρνουν σύνταξη με όρια
ηλικίας 55 έως 61 ετών και 1 0 μήνες. 

Με ηλικία 52 το 201 7 βγαίνουν
στα 58,5.

2 Γονείς ανήλικου τέκνου που συμπληρώνουν 

25ετία το 201 1 συνταξιοδοτούνται 

για πλήρη σύνταξη με το

όριο ηλικίας που ισχύει όταν κλείσουν
τα 52. Με ηλικία 52 από 1 9/8/201 5
μέχρι και το 201 8 παίρνουν σύνταξη
από 55 έως 60,2 ετών.

3 Γονείς ανήλικου τέκνου που συμπληρώνουν 

25ετία το 201 2 συνταξιοδοτούνται 

για πλήρη σύνταξη με το
όριο ηλικίας που ισχύει όταν κλείσουν
τα 55. Με ηλικία 55 το 201 6, παίρνουν
σύνταξη στα 58. Ενώ με ηλικία 55 από
το 201 7 βγαίνουν στα 59,6.

4Τρίτεκνοι 
γονείς που συμπληρώνουν

21 έτη το 2011 συνταξιοδοτούνται
για πλήρη σύνταξη με το όριο ηλικίας
που ισχύει όταν κλείσουν τα 52 (και με
συνολικό χρόνο τα 23 έτη).

5Τρίτεκνοι 
γονείς που συμπληρώνουν

23 έτη το 201 2 συνταξιοδοτούνται
για πλήρη σύνταξη με το όριο ηλικίας
που ισχύει όταν κλείσουν τα 55 (και με
συνολικό χρόνο τα 25 έτη).
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5*5 ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

ΣΥΝΤΑΞΗ ΜΗΤΕΡΩΝ ΚΑΙ
ΣΥΝΤΑΞΗ ΜΕ 10.500 ΕΝΣΗΜΑ
ΑΠΟ ΤΟ ΙΚΑ

Δειπέρα 4 Δεκεμβρίου 2023 ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Οι μητέρες με ένσημα ΙΚΑ πριν το 1 993 μπορούν να 
αξιοποιήσουν 

τις ευκαιρίες συνταξιοδότησης σε ηλικίες από

56,6 ετών, εφόσον είχαν 5.500 ημέρες ασφάλισης ως το
201 2 με ανήλικο τέκνο τότε και συμπληρώνουν τα παλιά

όρια ηλικίας που θα έπαιρναν σύνταξη (50 ως 60 ετών
για μειωμένη και πλήρη) στο διάστημα από 1 9/8/201 5'ως
31/1 2/2021 . Αν αργούν να πιάσουν τα νέα όρια ηλικίας
για την πλήρη σύνταξη, μπορούν να αποχωρήσουν άμεσα
με μειωμένη.

Για παράδειγμα, οι ασφαλισμένες που είχαν 5.500 ημέρες 

ασφάλισης ως το 201 0 με ανήλικο τέκνο και συμπλήρωσαν 

το 55ο έτος χο 201 6 έχουν κλειδώσει τη
συνταξιοδότηση με όριο ηλικίας από τα 58. Οσες έκλεισαν
τα 55 το 201 7 βγαίνουν με πλήρη σύνταξη στα 59.5. Με
ηλικία 55 ετών ως το 2018 βγαίνουν οποτεδήποτε με
μειωμένη σύνταξη.

Για σύνταξη με 1 0.500 «ένσημα» στο ΙΚΑ θεμελιώνουν
δικαίωμα οι ασφαλισμένοι (άνδρες και γυναίκες) γεννημένοι 

μεταξύ 1 960 και 1 962 οι οποίοι συμπλήρωσαν τις
ηλικίες των 58 και 59 ετών ως το 2020 και είχαν 1 0.500
ημέρες ασφάλισης έως το 201 2. Οι εν λόγω ασφαλισμένοι
αποχωρούν φέτος με τα νέα όρια ηλικίας, που είναι από
60 ως 61 ετών και 3 μήνες.

Οι 5.500 ημέρες ως το 201 2 για μητέρες όπως και οι
1 0.500 ημέρες ως το 201 2 συμπληρώνονται με εξαγορά
πλασματικού χρόνου ως 1 .200 μέρες για το 201 1 , ως 1 .500

ημέρες για το 201 2 και ως 400 ένσημα ανεργίας/ασθένειας
για το 201 0. Στις μητέρες δεν αναγνωρίζεται πλασματικός
χρόνος λόγω τέκνων. Στους άνδρες συνυπολογίζεται με
εξαγορά για τις 1 0.500 ημέρες και η στρατιωτική θητεία.

ΤΑ ΟΡΙΑ ΗΛΙΚΙΑΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣ

Πλήρης σύνταξη μητέρων με 5.500 ημέρες ως το 2010 και
ανήλικο τέκνο (έναρξη ασφάλισης μέχρι 31/12/1992)

Μειωμένη σύνταξη μητέ)
και ανήλικο το 2(

Ηλικία 55 ετών Ηλικία συνταξιοδότησης |
Από 19/8 ως 31/1 2/201 5 56,6 ετών

το 201 6το 201 6 58
το 201 7 59,6 το 201 7

το 201 8 61
το 201 8

το 201 9 62,6
το 2020 64 το 2019

το 2021 65,6 Από1ης/1/2020
το 2022 67

Με 5.500 ημέρες το 2011 και ανήλικο τέκνο I Με 5.500 ένσημα κα

Ηλικία 57 ετών Ηλικία συνταξιοδότησης Β Ηλικία 55 ετών

το 201 6 59,6 Από 19/8 ως 31/12/201 5

το 201 7 . 60,9
το 2016

το 201 8 62

το 2019 63,3 το 201 7

το 2020 64,6 το 201 8
TO 2021 65,9
το 2022 67 Από1ης/1/2019

Σύνταξη με «βαρέα» στο ΙΚΑ (άνδρες - γυναίκες) I Σύνταξη γυναικών με 3.64

Σύνολο
ενσή

Εως το 2012 10.500

10.500

10.500

1ης/1/20015 
10·500

Το 201 3

Το 201 4

7.500 56.67.500 60,9

Οριο ηλικίας συνταξιοδότησης
σύνταξη

7.500

7.500

61,6

62

54,6

58,9

59,6

60

Εως 2010

2011

2012

Από1ης/1/2013

Σύνολο
ενσήμων

4.500

4.500

4.500

4.500

Οι ευκαιρία για έξοδο από τα
ΤΙ ΚΕΡΔΙΖΟΥΝ
ΟΣΟΙ ΣΠΕΥΣΟΥΝ
ΓΙΑ ΑΙΤΗΣΗ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗΣ

ΕΩΣ ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ
2023 -ΠΙΝΑΚΕΣ
ΜΕ ΟΛΑ ΤΑ ΠΟΣΑ
ΚΑΙ ΤΙΣ ΑΥΞΗΣΕΙΣ

Γ*~ υνοϊκές προϋποθέσεις για συντα-

|"~" ξιοδότησπ με όρια ηλικίας από
immm 58 ετών έχουν τη δυνατότητα

να αξιοποιήσουν οι παλαιοί ασφαλισμένοι 
του ΙΚΑ και κυρίως όσοι ανήκουν

στις ειδικές κατηγορίες (μητέρες, βαρέα)
υποβάλλοντας αίτηση συνταξιοδότησης
ως το τέλος του 2023.

Ανάλογες διατάξεις ισχύουν και για
παλαιούς ασφαλισμένους σε Ταμεία
ΔΕΚΟ και τραπεζών (βλ. σελ. 8).

Σε όλες τις κατηγορίες η βασική προϋπόθεση 

για να ισχύσουν όρια ηλικίας
χαμηλότερα των 7 ή των 62 ετών είναι

	ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ

kkatikos@e-typos.com

η έναρξη ασφάλισης να έχει γίνει πριν
την 1 η/1/1 993.

Οσοι σχεδιάζουν να αποχωρήσουν
ως το τέλος του 2023 θα έχουν με- »

γαλύτερη ανταποδοτική σύνταξη, γιατί
οι μισθοί τους θα αυξηθούν κατά το |
ποσοστό του πληθωρισμού του 2022
(+9,6%) και παράλληλα θα πάρουν και ■
την αύξηση 3% για το 2024.

Για παράδειγμα:
Ασφαλισμένος που αποχωρεί με 36

έτη το 2023 και με συντάξιμες αποδοχές 

1 .445 ευρώ (αναπροσαρμοσμένες 
με πληθωρισμό 9,6%) υποβάλλει

αίτηση ως τον Δεκέμβριο. Θα πάρει
575,25 ευρώ ανταποδοτική σύνταξη
και 41 3,76 ευρώ εθνική σύνταξη. Στο
σύνολο βγαίνουν 989,01 ευρώ μικτά.
Επάνω στο ποσό αυτό θα πάρει και
αύξηση 3% και η τελική σύνταξη θα
διαμορφωθεί στα 1 .01 8,67 ευρώ μικτά
και στα 957,55 ευρώ μετά την κράτηση
ασθένειας και πριν το φόρο.

Ασφαλισμένος που αποχωρεί με 38 |^

ΠΟΙΟΙ ΓΛΙΤΩΝΟΥΝ 

τα
όρια ηλικίας
για σύνταξη
στα 67 και
ποιοι όχι;

Ε&
ΤΑ 67 για σύνταξη γλιτώνουν, πρώττ
παλαιοί ασφαλισμένοι που είχαν συμτ
το όριο ηλικίας και τον απαιτούμενο γ
συνταξιοδότηση χρόνο ασφάλισης αχ
1 8/8/201 5 και, δεύτερον, όσοι είχαν ι
παλιά ηλικία που θα έπαιρναν σύνταξ
1 9/8/201 5 ως 31 /1 2/2021 . Στο Δημ
οι ασφαλισμένοι απαιτείται να έχουν
2021 συμπληρωμένα τα 35, 36, ή 37
ασφάλισης και ανάλογα με τη διάταξι
υπάγονται να έχουν μαζί με τα χρόνια
συμπληρωμένες τις ηλικίες των 58 ή
Θίγονται και βγαίνουν στα 62 με 40 έ
αν δεν έχουν 40 έτη, οι παλαιοί ασφο
που συμπληρώνουν την παλιά ηλικία
συνταξιοδότησης μετά την 1 η/1 /202
οι νέοι μετά την 1 η/1 /1 993 ασφαλή
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Σ ΑΠΟ ΤΟ ΙΚΑ

ν με 5.500 ένσημα
0 ή το 2011

Ηλικία συνταξιοδότησης

56,9

58,5

60,2

61,10

62

ανήλικο το 2012

Ηλικία συνταξιοδότησης

56,6 ετών

58

59,6

61

62

βαρέα ένσημα ΙΚΑ

Στα Οριο ηλικίας
βαρέα συνταξιοδότησης
3.600 55

3.600 56

3.600 57

3.600 62

Σύνταξη με 10.500 ένσημα και με
διαδοχική ασφάλιση ως το 2011
και 10.800 για συνταξιοδότηση

Ηλικία 58 ετών Ηλικία
συνταξιοδότησης

το 201 6 59

το 201 7 59,6

το 201 8 60

το 2019 60,6

το 2020 61

το 2021 61,6

το 2022 62

Με 10.500 ένσημα το 2012
και 11.100 για συνταξιοδότηση

Ηλικία 59 ετών Ηλικία
συνταξιοδότησης

το 2016 59,9

το 201 7 60,2

το 2018 60,6

το 2019 60,11

το 2020 61,3

το 2021 61,8

το 2022 62

με ένσημα ΙΚΑ

ΤΑ ΟΡΙΑ ΗΛΙΚΙΑΣ ΠΑ
ΣΥΝΤΑΞΗ ΜΕ ΒΑΡΕΑ

Οι ασφαλισμένοι με βαρέα ένσημα στο ΙΚΑ
μπορούν να αποχωρήσουν εντός του 2023 με
πλήρη ή μειωμένη σύνταξη με τις παρακάτω
προϋποθέσεις

1
έχουν 1 0.500 ένσημα συνολικά εκ των
οποίων τουλάχιστον 7.500 στα βαρέα

έως και το 2012 και συμπλήρωσαν ηλικίες
ως 54,5 ετών για τη μειωμένη και 56,6 ετών
για πλήρη σύνταξη

2 έχουν 1 0.500 ένσημα συνολικά εκ των
οποίων τουλάχιστον 7.500 στα βαρέα το

201 3 με ηλικία συνταξιοδότησης 58 ετών και
9 μήνες για τη μειωμένη και 60 ετών και 9
μήνες για πλήρη σύνταξη

3 έχουν 1 0.500 ένσημα συνολικά εκ των
οποίων τουλάχιστον 7.500 στα βαρέα

ως το 201 4 με ηλικία 59 ετών και 6 μήνες
για τη μειωμένη και 61 ετών και 6 μήνες για
πλήρη σύνταξη

Οσοι συμπληρώνουν 1 0.500 ένσημα ή τα
7.500 ένσημα τα βαρέα από 1 ης/1 201 5 και
μετά συνταξιοδοτούνται με μειωμένη στα 60
και με πλήρη στα 62

Γυναίκες που ασφαλίστηκαν στο ΙΚΑ με
βαρέα ένσημα και συμπλήρωσαν 4.500 ημέρες

ασφάλισης ως το 201 2 εκ των οποίων
οι 3.600 με καθεστώς βαρέων και εξ αυτών
οι 1 000 ημέρες στα βαρέα τα τελευταία 1 7

προ της συνταξιοδότησης έτη αποχωρούν με
αμετάβλητα όρια ηλικίας 55 56 και 57 ετών
Το 2023 βγαίνουν με πλήρπ σύνταξη όσες είναι
γεννημένες το 1 968 το 1 967 και το 1 966

ΣΤΙΣ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΕΣ
συντάξεις καθιερώνεται
πλέον η 15ετία ως ελάχιστη

χρονική προϋπόθεση
για υποβολή αίτησης συνταξιοδότησης

και βγάζει
κερδισμένους όσους από
το Δημόσιο και Ταμεία
ΔΕΚΟ έπρεπε να προβούν
σε εξαγορές πλασματικού
χρόνου για να συμπληρώσουν

35ετία ενώ τώρα θα
παίρνουν την επικουρική
με όσα χρόνια έχουν αρκεί

να είναι πάνω από μια
Ί5ετία

01 ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΙ
που αποχωρούν με
μειωμένο όριο ηλικίας θα
έχουν την ποινή μείωσης
κατά 30 στην εθνική
σύνταξη όσον αφορά στην
κύρια σύνταξη και στο
τμήμα της επικουρικής
που αντιστοιχεί στα έτη
ασφάλισης που είχαν ως
το 201 4 Στις επικουρικές
η ποινή για τη μειωμένη
νομοθετείται τώρα με το

νέο ασφαλιστικό καθώς το
εφάρμοζαν οι υπηρεσίες
παρότι δεν είχε προβλεφθεί
στο νόμο 4387/201 6

31

ώσει
η

ιει ην
ιό

ο
νια
υ

ράλισης
τών

ι στα 67
νοι

ιθώς και

έτη και με συντάξιμες αποδοχές 1 445
ευρώ αναπροσαρμοσμένες με πληθωρισμό

9,6 θα πάρει 648,95 ευρώ
ανταποδοτική σύνταξη και 413,76
ευρώ εθνική σύνταξη Στο σύνολο
θα έχει 1.062,71 ευρώ μικτά Επάνω
στο ποσό αυτό θα πάρει και αύξηση
3 και η τελική σύνταξη θα διαμορφωθεί

στα 1 094,59 ευρώ μικτά και
στα 1 028,91 ευρώ μετά την κράτηση
ασθένειας 6 και πριν το φόρο
►► Ασφαλισμένος που αποχωρεί με
40 έτη και με συντάξιμες αποδοχές
2.765 ευρώ αναπροσαρμοσμένες με
πληθωρισμό 9,6 θα πάρει 1 382,78
ευρώ ανταποδοτική σύνταξη και
41 3,76 ευρώ εθνική Στο σύνολο θα
έχει 1 796,54 ευρώ μικτά Επάνω στο
ποσό αυτό θα πάρει και αύξηση 3 και
η τελική σύνταξη θα διαμορφωθεί στα
1 850,43 ευρώ μικτά και στα 1 635
ευρώ μετά τις κρατήσεις ΕΑΣ 6 και
ασθένειας 6 πριν το φόρο

Προσοχή Οσοι έχουν τις προϋποθέσεις

για να συνταξιοδοτηθούν και
επιλέξουν να υποβάλουν αίτηση το
2024 για να βγουν κερδισμένοι με

μεγαλύτερη σύνταξη από το 2023
θα πρέπει να αποχωρήσουν όχι στις
αρχές αλλά προς τα μέσα της επόμενης

χρονιάς και ιδανικά προς το
τέλος του 2024 Αυτό σημαίνει ότι
ναι μεν θα κερδίσουν κάτι παραπάνω
από τους επιπλέον μήνες ασφάλισης
πλην όμως θα έχουν καταβάλει και
επιπλέον εισφορές οι οποίες δεν θα
έχουν και μεγάλη ανταπόδοση στπ σύνταξη

Στην πράξη η έξοδος για σύνταξη

το 2024 δεν αποφέρει κάποιο
ιδιαίτερο όφελος για κάποιον που έχει
ήδη αποφασίσει και μπορεί να αποχωρήσει

και εντός του 2023 Αντίθετα
οι ασφαλισμένοι που λόγω θέσης ή

λόγω υψηλών μισθών επιλέξουν να
παρατείνουν τη συνταξιοδότησή τους
πέραν του 2023 ή και του 2024 έχουν
όφελος από το να μείνουν παρά να
φύγουν Στην ίδια κατηγορία της παραμονής

δηλαδή αντί της συνταξιοδότησης

εντάσσονται και οι ασφαλισμένοι

που δεν μπορούν να βγουν
στη σύνταξη γιατί δεν έχουν πιάσει
ακόμη το όριο ηλικίας που προβλέπει
ο νόμος για την περίπτωσή τους.Η

Οι νέες συντάξεις για ασφαλισμένους ΙΚΑ
με αίτηση ως 31/12/2023

I Συντάξεις με 32 και 35 έτη

Συντάξιμος μισθός για
έξοδο το 20211

τ——
1 I

Σύνταξη με 32 έτη και αύξηση
ί έως 3 ί

Σύνταξη με 35 έτη και
αύξηση έως 3

1.260 771 856
1.371 803 896
1.482 836 936
1.591 868 975
1.702 900 1.015
1.813 933 1.056
1.922 965 1.095
2.033 998 1.135
2.144 1.030 1.175
2.215 1.051 1.201

Συντάξεις με 38 και 40 έτη

Σύνταξη με 38 έτη και αύξηση
1 έως 3

Σύνταξη με 40 έτη και
αύξηση έως 3

2.286 1.353 1.462
2.357 1.383 1.495
2.429 1.413 1.529
2.500 1.443 1.514
2.571 1.473 1.547
2.642 1.503 1.579
2.714 1.533 1.612
2.856 1.544 1.676
2.927 1.573 1.709
2.999 1.602 1.741

Τιμαριθμοποίηση με πληθωρισμό 9,6 έτους 2022 Ποσά σύνταξης μετά τις κρατήσεις ΕΑΣ ασθένειας και πριν το φόρο
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Ο δικός σας σύμβουλος ασφάλισης με ιον Ε.Τ

Τι να προσέξουμε για να
μην ακυρωθεί η αίιηση
συνταξιοδόιησικ
Η υποβολή ίου αιτήματος συνταξιοδότησης ακολουθεί
την προηγούμενη μελέτη των προϋποθέσεων συνταξιοδότησης

ώστε να διαπιστώνεται κάθε φορά εάν συντρέχουν

αυτές και κατ επέκταση εάν θα ακολουθήσει
η καταβολή της σύνταξης προς τους δικαιούχους
Αραγε υπάρχει περίπτωση να απορριφθεί μία αίτηση
συνταξιοδότησης Η απάντηση είναι καταφατική καθώς

όπως προκύπτει από τα στοιχεία μία στις τρεις
αιτήσεις απορρίπτεται
Ο βασικός λόγος της απόρριψης τους από τις υπηρεσίες

του ΕΦΚΑ είναι τα ελλιπή δικαιολογητικά
Ειδικότερα συναντάμε εκείνες τις αιτήσεις οι οποίες
συνοδεύονται μεν από όλα τα δικαιολογητικά αλλά
αυτά τα δικαιολογητικά δεν στοιχειοθετούν την ύπαρξη
συνταξιοδοτικού δικαιώματος Οι αιτήσεις αυτές απορρίπτονται

Συνεπώς οι ασφαλισμένοι όταν ικανοποιήσουν
τα κριτήρια της συνταξιοδότησης θα πρέπει να

υποβάλουν ξανά αίτηση στον ΕΦΚΑ προκειμένου να
λάβουν μελλοντικά την εν λόγω παροχή Επίσης άλλες

αιτήσεις που απορρίπτονται είναι εκείνες που δεν
συνοδεύονται από όλα τα απαραίτητα δικαιολογητικά
Αυτές οι αιτήσεις απορρίπτονται προσωρινά μέχρι ο
ασφαλισμένος να φέρει τα ελλείποντα δικαιολογητικά
Εφόσον συμβεί αυτό τότε η αίτηαή του παίρνει ξανά
το δρόμο της επεξεργασίας και της εκκαθάρισης και
ως εκ τούτου άνοιγα ο δρόμος για την καταβολή της
σύνταξης

Το ένθετο του Ελεύθερου Τύπου Ασφάλιση και Συντάξεις
εγκαινιάζει μόνιμο δίαυλο επικοινωνίας με τους αναγνώστες
της έντυπης έκδοσης με έξυπνες επιλογές για τα όρια ηλικίας
και τα ποσά σύνταξης Στείλτε τις ερωτήσεις σας καθημερινά
στο www.as/aif'si@e-iypos.com με αρχικά ή ονοματεπώνυμο
αν το επιθυμείτε και δείτε δωρεάν τις απαντήσεις από τον
οΊκό σας σύμβουλο ασφάλισης στα επόμενα τεύχη

ΠΟΤΕ ΘΕΜΕΛΙΩΝΩ ΔΙΚΑΙΩΜΑ
ΩΣ ΕΜΜΙΣΘΟΣ ΦΑΡΜΑΚΟΠΟΙΟΣ
ΛΕΓΟΜΑΙ ΜΑΝΟΛΗΣ Κ και είμαι 60 ετών Είμαι έμμισθος
φαρμακοποιός σε δημόσιο νοσοκομείο και έχω συμπληρώσει
37 χρόνια στο ΤΣΑΥ και 32 στο Δημόσιο Επίσης έχω ένα
παιδί γεννημένο τον Μάρτιο του 7 997 θεμελιώνω δικαίωμα
πλήρους συνταξιοδότησης
ΑΠ Εφόσον από 1 ης 1.201 7 οι κρατήσεις για τον κλάδο
σύνταξης γίνονται υπέρ του Δημοσίου θεμελιώνετε δικαίωμα
πλήρους συνταξιοδότησης ως πατέρας με ανήλικο τέκνο το 201 1

σύμφωνα με τις διατάξεις του Δημοσίου Από κει και πέρα o χρόνος
ασφάλισης στο τ ΤΣΑΥ έως 31 1 2.201 6 θα σας χορηγηθεί ως
προσαύξηση του ποσού της κύριας σύνταξης

ΔΙΚΑΙΟΥΜΑΙ ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΤΕΒΕ
ΟΝΟΜΑΖΟΜΑΙ ΜΙΛΤΟΣ και επιθυμώ να λάβω προσαύξηση
στη σύνταξη μου για 9 χρόνια που είχα ασφαλιστεί παράλληλα
από το 2003-201 7 όταν είχα ασφάλιση και στο ΚΑ και στο
ΤΕΒΕ Σταμάτησα να εργάζομαι το 2013 είχα τελευταίο ταμείο
το ΚΑ και αμέσως έλαβα σύνταξη
ΑΠ Σύμφωνα με ιον ισχύοντα Ν 4387/2016 όσοι
συνταξιοδοτούνται μετά τη 1 2η Μαΐου του 201 6 έχουν τη
δυνατότητα να αξιοποιήσουν παράλληλο χρόνο ασφάλισης σε
2 διαφορετικά Ταμεία και να λάβουν προσαύξηση στη σύνταξή
τους Οσοι αντίθετα συνταξιοδοτήθηκαν πριν τη 1 2η Μαΐου του
201 6 δεν δικαιούνται προσαύξηση στη σύνταξη λόγω παράλληλου
χρόνου αλλά μόνο 2 η ανταποδοτική σύνταξη και υπό την
προϋπόθεση ότι είχαν συμπληρώσει 1 6-20 έτη στην ασφάλιση
Ως εκ τούτου σύμφωνα με τα ισχύοντα δεν δικαιούστε να λάβετε
προσαύξηση

ΤΙ ΙΣΧΥΕΙ ΜΕ ΤΟ ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ
ΘΑ ΗΘΕΛΑ να συνταξιοδοτηθώ λόγω αναπηρίας και πληροφορήθηκα

ότι μόνο εάν λάβω ποσοστό αναπηρίας άνω
του 80 δεν θα έχω κάποια μείωση Τι ακριβώς ισχύει με τα
ποσοστά αναπηρίας
ΑΠ Το ποσοστό αναπηρίας επηρεάζει μόνο το ποσοστό τπς εθνικής
σύνταξης To ποσό της εθνικής σύνταξης χορηγείται πλήρες όταν
το ποσουτό αναπηρίας είναι τουλάχιστον 80 Για μικρότερα ποσά

μειώνεται ως εξής α για ποσοστό από 50 έως 66,99 κατά 50
και β για ποσοστό από 67 έως 79,99 κατά 25

ΔΙΚΑΙΟΥΜΑΙ ΜΕΙΩΜΕΝΗ ΣΥΝΤΑΞΗ
ΩΣ ΝΕΑ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΗ
ΕΙΜΑΙ ΝΕΑ ασφαλισμένη στο ΤΕΒΕ Ενδιάμεσα είχα ασφαλιστεί

στο ΚΑ και έκτοτε ασφαλίζομαι έως σήμερα ως αυτοαπασχολούμενη

Δικαιούμαι μειωμένη σύνταξη στα 62 με 28
χρόνια ασφάλισης
ΑΠ Δεδομένου ότι είστε νέα ασφαλισμένη δηλαδή μετά την
1 I 1 993 δικαιούστε μειωμένη σύνταξη στα 62 εφόσον διατηρείτε
και τον ασφαλιστικό δεσμό των 750 ημερών ασφάλισης την
τελευταία 5ετία Αντίθετα σι παλιοί ασφαλισμένοι του ΟΑΕΕ
στερούνται του δικαιώματος της μειωμένης συνταξιοδότησης

ΝΑ ΚΑΝΩ ΑΙΤΗΣΗ ΓΙΑ ΕΠΙΔΟΜΑ
ΑΝΑΣΦΑΛΙΣΤΟΥ ΥΠΕΡΗΛΙΚΑ
ΕΙΜΑΙ 70 ετών και έχω ασφάλιση 2.800 ημέρες εργασίας
Δεν έχω καμία πηγή εισοδήματος και θέλω να σας ρωτήσω
εάν μπορώ να καταθέσω αίτηση για το επίδομα του ανασφάλιστου

υπερήλικα
ΑΠ Εφόσον δεν συμπληρώνετε τις 4.500 ημέρες ασφάλισης
ώστε να λάβετε σύνταξη λόγω γήρατος από τον ΕΦΚΑ πρέπει

ΤΟ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ
ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ Γ ΚΑΡΔΑΡΗ

ΣΑΣ ΔΙΝΕΙ ΕΓΚΥΡΕΣ
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

ΓΙΑ ΤΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ

να εξεταστεί η δυνατότητα για τη χορήγηση του επιδόματος
ανασφάλιστου υπερήλικα από τον ΟΠΕΚΑ η οποία εξαρτάται από

εισοδηματικά κριτήρια Εάν είστε έγγαμη το εισόδημα του συζύγου
δεν πρέπει να ξεπερνά τα 420 ευρώ/μηνιαίως

ΜΠΟΡΩ ΝΑ ΕΞΑΓΟΡΑΣΩ ΠΛΑΣΜΑΤΙΚΑ ΕΤΗ
ΟΝΟΜΑΖΟΜΑΙ ΜΑΡΙΑ είμαι 64 ετών και είμαι ασφαλισμένη

στον ΟΓΑ για 36 χρόνια Εχω τρία παιδιά ενήλικα Μπορώ
να πάρω τώρα σύνταξη εφόσον εξαγοράσω πλασματικό χρόνο
ή πρέπει να περιμένω υποχρεωτικά τα 67
ΑΠ Εφόσον εξαγοράσετε πλασματικό χρόνο παιδιών μπορείτε να
συνταξιοδοτηθείτε με 40 χρόνια ασφάλισης άμεσα Διαφορετικά
θα περιμένετε το 67ο ηλικιακό έτος

ΠΡΟΒΛΕΠΟΝΤΑΙ ΕΥΝΟΪΚΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ
ΓΙΑ ΧΗΡΟΥΣ ΠΑΤΕΡΕΣ
ΕΧΩ ΓΕΝΝΗΘΕΙ το 7966 και εργάζομαι σε τράπεζα συνεχώς
από τον 03/1 990 Εχω ένα παιδί γεννημένο τον 07/2007 Εχω
4 έτη σπουδών και 20 μήνες στρατιωτική θητεία Πότε μπορώ
να πάρω πλήρη σύνταξη κάνοντας και τυχόν απαραίτητες
εξαγορές Ισχύει για μένα κάποια ευνοϊκή ρύθμιση λόγω θανάτου

της συζύγου μου πριν από 5 χρόνια
ΑΠ Στην πφίπτωσή σας μπορεί να εφαρμοστούν οι διατάξεις για
τους χήρους πατέρες εφόσον έχετε συμπληρώσει 5.500 ημέρες
ασφάλισης έως 31 1 2.201 0 ενώ ταυτόχρονα είχατε ανήλικο παιδί
Ως εκ τούτου μπορείτε να συνταξιοδοτηθείτε άμεσα με μειωμένη
σύνταξη καθώς το 5ÖO έτος τπς ηλικίας σας συμπληρώθηκε
το 201 6 δίχως να είναι αναγκαία τυχόν εξαγορά πλασματικού
χρόνου

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΝΟΜΟΙ ΣΕΡΡΩΝ
ΔΗΜΟΙ ΣΕΡΡΩΝ
Δ/ΝΣΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

ΤΜΗΜΑ ΠΑΙΔΕΙΑΣ
Tax Διεύθυνση Κ Καραμανλή 36 Σέρρες Τηλ 2321 3 50568-569
Πληρ Τζελέηη
Email paldelas(3>serres.gr
Αρ Πρωί 41036

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΒΡΑΒΕΙΩΝ ΣΕ ΑΡΙΣΤΟΥΣ ΜΑΘΗΤΕΣ

ΤΟΥ 1 1ου ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΣΕΡΡΩΝ

Ο Δήμος Σερρών μετά την υπ αρ 226/2023 απόφαση tou Δημοτικού Συμβουλίου
και σύμφωνα με τπν από 7,168/24-8-2009 δημόσια διαθήκη της Κατίνας χήρας

Λυκούργου Μητσάκου to γένος Γεωργίου και Αναστασίας Εμφιετζόγλου η οποία
δημοσιεύθηκε νόμιμα με το υπ αριθμ 112/23-3-2010 πρακτικό του Μονομελούς
Πρωτοδικείου Σερρών και τις διατάξεις των άρθρων 47 56 του Ν 41 82/201 3
ΦΕΚ 185/10-9-2013 και του Κ.Δ 18/23-8-1941
ΑΝΑΚΟΙΝΩΝΕΙ
ότι θα βραβεύσει από τα έσοδα του Κληροδοτήματος Μητσάκου-Εμφιετζόγλου Κατίνας

χας Λυκούργου τους μαθητές και μαθήτριες που αποφοίτησαν από to 1 1 ο
Δημοτικό Σχολείο Σερρών με γενική βαθμολογία άριστο 10 και διαγωγή εξαίρετη
κατά το σχολικό έτος 2021 2022
ΠΙΝΑΚΑΣ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ
0 πίνακας των βραβευθέντων μαθητών θα συνταχθεί από τα στοιχεία που διαθέτει π

Δ/νσπ του 1 1 ου Δημοτικού Σχολείου Σερρών
ΕΠΙΛΟΓΗ ΒΡΑΒΕΥΘΕΝΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ/ΜΑΘΗΤΡΙΩΝ
Η επιλογή και βράβευση των βραβευθέντων θα γίνει από τη με αριθ πρωί 1 1 387/31
3-2023 τριμελή Διαχειριστική Επιτροπή που όρισε ο διαθέτης του Κληροδοτήματος
Μητσάκου-Εμφιετζόγλου Κατίνας χας Λυκούργου και η οποία αποτελείται από τους

α κ Δινάκη Κωνσταντίνο Πρόεδρο της Ενιαίας Σχολικής Επιτροπής Πρωτοβάθμιας
Εκπαίδευσης Δήμου Σερρών β κ Παπαματθαίου Νικόλαο Διευθυντή του 1 1 ου

Δημοτικού Σχολείου Σερρών και γ κ Λιούφκα Αθανασία Πρόεδρο του Συλλόγου
Γονέων και Κηδεμόνων του 1 1 ου Δημοτικού Σχολείου
ΠΟΣΟ ΒΡΑΒΕΙΟΥ
Το ποσό του βραβείου που θα απονεμηθεί στους μαθητές και μαθήτριες που αποφοίτησαν

από το 11ο Δημοτικό Σχολείο Σερρών με γενική βαθμολογία άριστα 10 και
διαγωγή εξαίρετη κατά το σχολικό έτος 2021 2022 ανέρχεται στο ύψος των χιλίων
διακοσίων 1 200,00€ ευρώ
ΤΡΟΠΟΣ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΒΡΑΒΕΙΟΥ
Η χορήγηση του βραβείου θα γίνει σε ειδική εκδήλωση που θα πραγματοποιηθεί αποκλειστικά

για το σκοπό αυτό
Σέρρες 30/11/2023

Ο Δήμαρχος
Αλέξανδρος Χρυσαφής
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Αμεση έξοδ(κ στα 58,5 για μητέρα
με 25εαα σε Ταμεία ΔΕΚΟ-τραπεζών

ΣΤΗ ΣΥΝΤΑΞΗ 01

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ
ΑΠΟ ΟΑΕΕ ΚΑΙ
ΕΤΑΑ ΓΙΑ ΝΑ
ΑΠΟΦΥΓΟΥΝ ΤΑ
ΤΕΚΜΗΡΙΑ

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ

kkatikos@e-typos.com

Αμεση
συνταξιοδότηση με όριο

ηλικίας 58,5 ετών ή 59,6 ετών
κατοχυρώνουν ως το τέλος

του 2023 οι μητέρες ασφαλισμένες σε

Ταμεία ΔΕΚΟ και τραπεζών που είχαν
ανήλικο τέκνο με 25ετία ως το 201 2 και

συμπλήρωσαν τις ηλικίες των 52 ή των
53 ετών το 201 7 Οσες είχαν ανήλικο
το 2010 με 25ετία βγαίνουν και από
τα 56,6 εφόσον συμπλήρωσαν το 500
έτος της ηλικίας τους το 201 6

Από τις 1 9/8/201 5 και μετά τα νέα
όρια ηλικίας για όλους τους παλαιούς

πριν το 1 993 ασφαλισμένους
καθορίζονται από τη χρονιά που συμπληρώνουν

την παλιά ηλικία που θα
έβγαιναν στη σύνταξη Για τις μητέρες
με ανήλικο σε ταμεία ΔΕΚΟ και τραπεζών

επειδή τα παλιά όρια ηλικίας ήταν
χαμηλά και έβγαναν στη σύνταξη στα
50 52 και 55 η προσαρμογή στα νέα
και υψηλότερα όρια ηλικίας έχει ακόμη
πολλές ευκαιρίες για συνταξιοδότηση
πριν τα 60

Για παράδειγμα

Ί Μητέρα ασφαλισμένη πριν το
1993 σε Ταμείο ΔΕΚΟ που είχε

25ετία το 201 1 με ανήλικο τέκνο με
το παλιό καθεστώς ως τις 1 8 Αυγούστου

του 201 5 θα έπαιρνε πλήρη σύνταξη

μόλις γινόταν 52 ετών Με τις
αλλαγές από 1 9/8/201 5 αν έκλεισε τα
52 το 201 7 έχει νέο όριο ηλικίας για
σύνταξη στα 58,5 Το νέο αυτό όριο
το συμπληρώνει εντός του 2023 και
μπορεί να συνταξιοδοτηθεί άμεσα με
πλήρη σύνταξη

2 Μητέρα ασφαλισμένη πριν το 1 993
σε Ταμείο ΔΕΚΟ που είχε 25ετία

το 201 2 με ανήλικο τέκνο με το παλιό
καθεστώς θα έπαιρνε πλήρη σύνταξη
στα 55 και μειωμένη στα 53 Αν έκλεισε
τα 55 το 201 7 τότε το νέο όριο ηλικίας
για πλήρη σύνταξη είναι 59,6 Αν έκλεισε
τα 55 το 201 8 θα βγει στα 61 δηλαδή
εντός του 2024 που πιάνει την ηλικία
των 61 ετών Σε κάθε περίπτωση όμως
μπορεί να αποχωρήσει άμεσα με μειωμένη

σύνταξη

ΤΙ ΙΣΧΥΕΙ για ασφαλισμένους με
ανάπηρο μέλος Με ποιες προϋποθέσεις

παίρνουν σύνταξη Ε&Α
ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΙ ΣΕ όλα τα ταμεία πλην του Δημοσίου που έχουν
τέκνο σύζυγο ή αδελφό με αναπηρία 67 80 συνταξιοδοτούνται με
25ετία χωρίς όριο ηλικίας εφόσον η 25ετία συμπληρώθηκε ως 1 8/8/201 5
Αν όπως η 25ετία ή η αναπηρία υπάρχουν από 1 9/8/201 5 και μετά τότε
βγαίνουν με όριο ηλικίας από 55 και 1 1 μήνες ως 62 ετών Για το Δημόσιο
και για συνταξιοδότηση υπαλλήλου που έχει ανάπηρο τέκνο ή σύζυγο ισχύει
η 25ετία με όριο ηλικίας 50 ετών το οποίο δεν μεταβάλλεται

ΟΡΙΑ ΗΛΙΚΙΑΣ ΜΗΤΕΡΩΝ ΜΕ ΑΣΦΑΛΙΣΗ
ΣΕ ΤΑΜΕΙΑ ΔΕΚΟ-ΤΡΑΠΕΖΩΝ

Πλήρης σύνταξη με 25ετία και ανήλικο
το 2010 2011

Ηλικία 50-52 Ηλικία
συνταξιοδότησης

Από 19/8 έως 31/1 2/201 5 55
2016 56.9
2017 58,5
2018 60,2
2019 61,1
2020 63,7
2021 65,3
2022 67

Πλήρης σύνταξη με 25ετία και ανήλικο
το 2012

Ηλικία 55 Ηλικία
συνταξιοδότησης

Από 19/8 έως 3 1/1 2/201 5 56,6
2016 58
2017 59,6
2018 61

2019 62,6
2020 64
2021 65,6
2022 67

Μειωμένη σύνταξη με ανήλικο και
25ετία το 2011

Ηλικία 50 Ηλικία
συνταξιοδότησης

Από 19/8 έως 31/1 2/201 5 55
2016 56,9
2017 58,5
2018 60.2
2019 61,1

Από1ης/1/2020 62

Μειωμένη σύνταξη με ανήλικο και
25ετία το 2012

Ηλικία 53 Ηλικία
συνταξιοδότησης

Από19/8έως31/12//2015 56,6
2016 58
2017 59,6
2018 61

Από1ης/1/2019 62

Σύνταξη μητέρων από Ταμείο
Νομικών με 21,5 έτη έως το

2010 και ανήλικο

Ηλικία 50 Ηλικία
συνταξιοδότησης

Το 201 7 58,5
Το 201 8 60,2
Το 201 9 61,10
Το 2020 63,7
Το 2021 65,3
Το 2022 67 ή 62 με 40 χρόνια

Με 22 έτη το 2011
και ανήλικο

Ηλικία 55 Ηλικία
συνταξιοδότησης

Το 201 7 59,6
Το 201 8 61

Το 2019 62,6
Το 2020 64
Το 2021 65,6
Το 2022 67 ή 62 με 40 έτη

Σύνταξη από ΟΑΕΕ άνδρες
γυναίκες και ΕΤΑΑ άνδρες με 35

χρόνια ασφάλισης ως το 2012

Ηλικία 60 Ηλικία
συνταξιοδότησης

Το 201 8 61
Το 2019 61,3
Το 2020 6yj
Το 2021 61.9
Το 2022 62

Σύνταξη για γυναίκες χωρίς
35ετία στο ΕΤΑΑ με 21,6 έτη

ΤΣΑΥ και 25 σε ΤΣΜΕΔΕ
Νομικών έως το 2010

Ηλικία 60 Ηλικία
συνταξιοδότησης

Το 201 8 63,6
Το 201 9 64.5
Το 2020 65,3
Το 2021 66,2
Το 2022 67ή62με40έτπ

ΔΙΕΞΟΔΟΣ ΑΠΟ ΤΑ
ΤΕΚΜΗΡΙΑ ΜΕ ΣΥΝΤΑΞΗ
ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥΣ

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ

Οι ελεύθεροι επαγγελματίες που επηρεάζονται

από το νέο φορολογικό καθεστώς
που θα ισχύσει για τα εισοδήματα που θα
αποκτηθούν κατά τη διάρκεια του 2023
μπορούν να μετριάσουν την όποια επιβάρυνση

βγαίνοντας στη σύνταξη εφόσον
έχουν θεμελιωμένο δικαίωμα με 35ετία
ως το 2012 ή το θεμελιώνουν με αναγνωρίσεις

πλασματικού χρόνου Για τις
γυναίκες δικηγόρους που ασφαλίστηκαν
πριν το 1993 υπάρχει π δυνατότητα συνταξιοδότησης

με διατάξεις μητέρων

Για παράδειγμα
►Η Ασφαλισμένη με ανήλικο και 21 6 έτη
ασφάλισης στο Ταμείο Νομικών ως το
201 0 που έκλεισε τα 50 το 201 7 θα πάρει

πλήρη σύνταξη με όριο ηλικίας 58,5
ετών
►W Ασφαλισμένη με 22 έτη ασφάλισης στο
Ταμείο Νομικών το 201 1 και ανήλικο τέκνο
το 201 1 που έκλεισε τα 55 το 201 7 έχει
ήδη θεμελιώσει δικαίωμα σε πλήρη σύνταξη

με όριο ηλικίας 59,6 ετών δηλαδή
βγαίνει άμεσα
ΜΗ Ασφαλισμένη με 22 έτη ασφάλισης στο
Ταμείο Νομικών το 201 1 και ανήλικο τέκνο
το 201 1 που έκλεισε τα 55 το 201 8 θα
πάρει πλήρη σύνταξη με όριο ηλικίας το
61 ο έτος δηλαδή βγαίνει μέσα στο 2024

Οι γυναίκες του ΕΤΑΑ που δεν είχαν
35ετία ως το 2010 αλλά συμπλήρωσαν
25ετία σε ΤΣΜΕΔΕ και Ταμείο Νομικών
και 21 6 έτη στο ΤΣΑΥ βγαίνουν στη σύνταξη

με το όριο ηλικίας που θα ισχύει αφού
κλείσουν το 60ο έτος της ηλικίας τους Για

παράδειγμα με ηλικία 60 το 201 8 θα πάρουν

σύνταξη στα 63,6 ενώ για το 2021
το όριο πάει στα 66.3
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